Řešené příklady a úkoly
1) Ve dvousektorové ekonomice byly zjištěny následující údaje. Předpokládáme jednoduchou keynesovskou funkci spotřeby.



Disponibilní důchod


Spotřeba domácností
2000 1980

2500 2380

2700 2540

2800 2620

a) konkretizujte funkci spotřeby

b) konkretizujte funkci úspor

c) vypočítejte průměrný sklon ke spotřebě při disponibilním důchodě 3200

d) vypočítejte průměrný sklon k úsporám při disponibilním důchodě 3000

Řešení:

a) - nejdříve vypočítáme mezní sklon ke spotřebě, o kterém víme, že vyjadřuje změnu spotřeby, jestliže se změní disponibilní důchod o jednotku, vezmeme např. změnu mezi prvními dvěmi řádky

      - mezní sklon poté dosadíme do jakéhokoliv řádku a vypočítáme autonomní spotřebu
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b) - víme, že součet mezního sklonu k úsporám a mezního sklonu ke spotřebě se musí rovnat jedné

      - víme, že autonomní spotřeba je financována z úspor, neboli z autonomních úspor,   

      proto autonomní spotřeba a autonomní úspory se v absolutní hodnotě rovnají
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c) - průměrný sklon ke spotřebě nám říká, kolik připadá jednotek spotřeby na jednu jednotku disponibilního důchodu, proto dosadíme do spotřební funkce z ad. a důchod 3200 a výsledek tímto důchodem podělíme
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d) - průměrný sklon k úsporám nám říká, kolik připadá jednotek úspor na jednu jednotku disponibilního důchodu, proto dosadíme do úsporové funkce z ad. b důchod 3000 a výsledek tímto důchodem podělíme
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2) Dvousektorová ekonomika je charakterizována následujícími údaji: úsporová funkce: S = -200 + 0,1 YD; plánované investice I = 300. Vypočítejte: 

a) rovnovážný produkt

b) zachyťte tuto situaci graficky

c) jak se změní rovnovážný produkt, jestliže investice vzrostou o 200

Řešení:

a) – víme, že ve dvousektorové ekonomice se rovnovážný produkt skládá ze spotřeby a investic, proto nejdříve převedeme úsporovou funkci na spotřební funkci

- vypočítáme jednoduchý výdajový multiplikátor, kterým vynásobíme autonomní    výdaje (autonomní spotřebu a investice)
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b) – rovnovážný produkt zachytíme na grafu, kde horizontální osa zachycuje důchod a vertikální osa agregátní poptávku; spotřební funkce (C) vychází z bodu na vertikální ose, který odpovídá autonomní spotřebě a její sklon je dán mezním sklonem ke spotřebě; investiční funkce nezávisí na velikosti produktu, proto je křivka AD součtem spotřební funkce a investiční (pouze rovnoběžný posun); rovnovážný produkt vzniká v bodě, ve kterém se křivka  AD protíná s křivkou 45°


[image: image11]
c) – změnu  rovnovážného produktu dostaneme, jestliže změnu autonomních výdajů (investic) vynásobíme jednoduchým multiplikátorem, který jsme vypočítali v ad. a
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3) Rozhodněte zda firma bude investovat do nového provozu, jestliže na pořízení musí vynaložit 900 000. Kč. Nový provoz bude mít životnost 4 roky a na jejím konci bude hodnota této investice nula. První rok firma očekává čistý výnos (tržby – provozní náklady) ve výši 300 000 Kč; druhý rok 350 000, třetí rok 360 000 Kč a poslední čtvrtý rok 320 000 Kč. Úroková míra bude po celou dobu životnosti investice konstantní ve výši 12%. Zjistěte, zda firma investici provede. 

Řešení: 

· nejdříve musíme vypočítat hrubou současnou hodnotu budoucích výnosů (PV); tu zjistíme tak, že čisté výnosy jednotlivých let budeme diskontovat pomocí dané úrokové míry (neboli zjistíme jakou hodnotu by měly tyto výnosy v době pořízení investice)

· poté zjistíme čistou současnou hodnotu budoucích výnosů (NPV); tu zjistíme tak, že od PV odečteme náklad na pořízení investice

· jestliže NPV bude kladná,  investice se vyplatí a firma ji podnikne, jestliže NPV bude záporná, firma danou investici nepodnikne
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Čistá současná hodnota budoucích výnosů je kladná, proto firma investici podnikne.
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